



12月7日晚19时40分,河南省淅川县巨源煤业有限公司发生的井下瓦斯爆炸事故,目前已有26人遇难,救援基本结束。

原矿主及其原任命的矿长趁着义煤集团派出矿长在外学习之机,私自安排人员违规打开长期密闭的南区工作面,造成瓦斯爆炸。

事故发生后,原矿主还在井下藏匿了4名遇难矿工遗体,并和其原任命的矿长逃逸,性质恶劣。

## 河南淅池瓦斯爆炸,26人死亡

# 特大矿难后,原矿主藏尸逃逸

### 现场 记者采访被拒后翻门进入

河南淅池巨源煤业事故发生后,现场救援指挥部三次更改入井人数和死亡人数,一度使死亡人数扑朔迷离。社会公众及死者家属更想知道现场救援的最新情况,然而多家媒体记者却被拒之门外,无法进入救援现场了解最新的真实信息。

对此,义煤集团现场救援指挥部副总指挥李国旗解释,事发矿在技改中不按相关规定操作,入井人员数量很难及时确定,给核实工作带来很大麻烦。义煤集团的董事长武予鲁说,

义煤集团派到该矿的安全、生产、机电、通风、技术五位职务矿长要拿资格证书,正在学习培训,无法向他们了解情况,原矿主又藏匿尸体不报,致使死亡人数和入井人数难以及时确定。

下井人数和死亡人数不断变化,牵动着社会公众的心。究竟下井多少人、死亡多少人,26人死亡的数据准确吗?死亡矿工都是谁,名字叫什么?媒体记者在救援指挥部焦急等待着真实的数据。记者数次请求到救援现场查看,均被义煤集团宣传部负责人婉

拒。记者想直接进入救援现场,一次次被把门的民警拦住。

8日上午,现场记者要求进入救援现场了解真实情况被拒之门外。矿区伸缩门紧紧关闭,大门内站着一二十人,其中还有民警。“我是记者,要进去采访。”一媒体记者对看门的人说。看门的人态度坚决:“没有领导的允许,不能进!”

在双方僵持不下的情况下,这名记者想翻门进入,但遭到数名看大门的人人墙式的阻拦。经过反复僵持、协商,终于有一名记者被允许翻门进入。

### 原因 违规采煤致矿难

记者从河南“12·7”矿难事故抢险指挥部8日举行的新闻发布会上获悉,义煤集团整合矿井巨源煤矿瓦斯爆炸事故搜救工作已结束,26名遇难矿工遗体全部升井。经过反复核查,事故发生于7日17时40分,巨源煤业有限公司在复工前隐患整改过程中,原矿主及其原任命的矿长趁义煤集团派出矿长在外学习之机,私自安排人员违规打开长期密闭的南区工作面,造成瓦斯爆炸,当班入井46人,20人安全升井,26人遇难。

### 行径 原矿主藏矿工遗体

据介绍,在救援过程中,第一次搜寻到13名遇难人员,经过公安机关到充灯房、井口入井登记室对有关人员进行审讯核实,查清当班入井人数为46人。井下救援力量在对一处冒顶进一步清理后,又搜寻到9名遇难人员。随后,经举报,公安机关审讯相关人员,发现原矿主在井下东大巷藏匿了4名遇难人员。目前,井下搜寻工作已经全部完成,确认共造成26人遇难。

### 进展 原矿主已被刑拘

事故调查组一位成员介绍说,事故发生后折腾了一晚上也没弄清井下到底有多少人,直到公安机关接举报侦破后才查清楚。而驻矿干部一直在矿上,出了问题不报告,矿方组织人员下井时,这位干部还清点过人数,明知下井人数一直不说。直到8日早上,相关人员问他时,他竟然回答:“没人问我!”目前,这位驻矿干部已经被公安部门羁押。

8日下午,逃逸的原矿主锁永刚已经被公安机关刑事拘留。 星报综合报道

### 悲情 见不到儿子遗体母亲哭晕

得到儿子遇难消息的荆大妈,7日晚连夜从郑州赶到淅池巨源煤业,儿子尸体不但没有见到,连大门都不让进,荆大妈悲痛气愤交加,曾一度哭晕。

淅池巨源煤业矿难事故发生后,抢险救援工作在紧张有序地进行时,却忽略了对遇难矿工家属的安抚工作,让家属的心情雪上加霜。荆大妈家是淅池县肖洼村人,距离淅池巨源煤业很近,儿子王智锋是该矿的矿工。淅池巨源煤业发生矿难的消息经媒体披露后,她连夜从郑州赶回淅池老家,到淅池巨源煤业查找儿子的下落。

荆大妈和老伴一起,于7日晚10时许来到淅池巨源煤业,由于看门的人不让进,老两口就在淅池巨源煤业大门外守候了一夜。8日早上7时许,荆大妈和老伴请求进入矿区,查找儿子的下落,再次被拒绝。荆大妈难以接受眼前的事实,她失声痛哭,



曾一度昏厥。8时许,荆大妈坚持要进入矿区,哭喊着爬上伸缩门,又被看大门的人阻拦,经过20分钟的僵持,仍未进入矿区。

从伸缩门上下来后,荆大妈满脸沮丧、绝望和无奈。她独自站在墙脚下,茫然地等待见儿子一面。

救援指挥部没有对遇难矿工家属进行妥善的安抚,致使他们在寒冷的夜里露宿野外,没有一杯热水,甚至

连一句安慰的话也得不到。

### 相关链接

淅池县巨源煤业有限公司系河南省政府划为义煤集团的资源整合煤矿,为技改矿井。井田面积0.39km<sup>2</sup>,技改设计生产能力15万吨/年,属低瓦斯矿井,煤尘具有爆炸危险性,自然发火期20天,属于易自燃煤层。